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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. |zpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in reSite 1. Stevilo tock, ki jih lahko dosezZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4, 5. 6. 1.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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DEL A

1. Zgradba in delovanje celice

Jetra &loveka gradijo specializirane celice, ki za potek svojih presnovnih procesov izdelujejo Stevilne
encime.

1.1. Na sliki zZivalske celice s pusCico oznadcite celiCni organel, kjer poteka sinteza beljakovin.

(1 tocka)

1.2. Jetrne celice sodelujejo pri presnovi strupenih dusikovih spojin, ki nastajajo kot produkt
razgradnje nekaterih organskih snovi. NapiSite dve makromolekuli, ki vsebujeta dusik in iz
katerih pri presnovnih procesih v jetrnih celicah nastaja se€nina.

i ]

(1 tocka)

1.3. Za sintezo seCnine je potrebna energija. Kateri presnovni proces v jetrnih celicah zagotovi
energijo za sintezo sec¢nine?

(1 tocka)

1.4. Na sliki zZivalske celice s pusgico oznadcite in poimenujte organel, v katerem se spros¢a energija,
potrebna za izdelavo sec€nine.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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1.5. Za sintezo ene molekule secnine se porabijo 4 molekule ATP. KolikSno Stevilo molekul glukoze
se mora razgraditi na CO, in H,O, da se sprosti dovolj energije za nastanek 90 molekul se¢nine?

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

1.6. Ceprav imajo vse &lovekove celice enako DNA, nastajajo encimi za sintezo seénine vedinoma v

jetrnih celicah. Kaj se mora zgoditi v jedru jetrnih celic, da se v njih lahko za&ne sinteza encimov
za izdelavo secnine?

(1 tocka)

1.7. Jetrne celice kisik in druge za svoje delovanje potrebne snovi dobijo prek krvoZzilnega sistema.
S katerim procesom vstopa kisik iz krvi skozi membrano jetrnih celic?

(1 tocka)

1.8. V katerem Clovekovem organu se v jetrnih celicah izdelana se¢nina izloci iz krvi?

(1 tocka)

1.9. Jetrne celice sodelujejo tudi v procesu uravnavanja homeostaze sladkorja v krvi. Pri tem vezZejo in

(1 tocka)

1.10. Povec€ana koli€ina glukoze bi lahko v jetrnih celicah zviSala osmotski tlak. Molekule, ki jih iz
glukoze izdelajo jetrne celice, pa na osmotski tlak v njih nimajo bistvenega vpliva. Zakaj ne?

(1 tocka)
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2. Geni in dedovanje

Distrofin je citoplazemski protein, sestavljen iz 3685 aminokislinskih ostankov. Pri zdravih osebah ga
izdelujejo vse miSi¢ne celice in nekatere Ziv€ne. Distrofin omogoc&a proznost in stabilnost plazmaleme
miSi¢nega vlakna.

2.1. Za miSi€ne celice je znacilno, da se krcijo in spros¢ajo. Kaj se med kréenjem in spros€anjem

(1 tocka)

2.2. Distrofinski gen je eden najvecjih v cloveskem genomu. Gen za distrofin obsega 2,4 milijona
baznih parov, razporejenih v 79 eksonov, med katerimi so introni. Kljub temu pa mRNA, ki na
ribosomih omogoca sintezo distrofina, obsega le 14.000 baznih parov, toliko kot jih vsebujejo
eksoni. Kaj so eksoni?

(1 tocka)

2.3. Kaj se v procesu nastanka mRNA, ki na ribosomih omogoca sintezo distrofina, zgodi z introni?

(1 tocka)

2.4. V preglednici je prikazano zaporedje nukleotidov nemutiranega gena, ki kodira aminokisline od
66. do 74. V preglednici je del, kjer je priSlo do izpada/delecije nukleotida, oznacen s
pravokotnikom. Prikazana mutacija prekine sintezo beljakovine. S pomocjo prikazane mutacije in
preglednice genskega koda razloZite, zakaj ta mutacija prekine sintezo beljakovine.

Prikaz mutacije

Zaporedna
aminokislina 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74.
v beljakovini

Zaporedje
nukleotidov
nemutiranega
gena

TTA | CTG | GTG | GAA | GAG AT|§| CCC | CTG | CGC

V sivo polje ne pisite.
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Tabela genskega koda
Kodon | Aminokislina | Kodon | Aminokislina Kodon Aminokislina Kodon Aminokislina
uuu Fenilalanin | UCU Serin UAU Tirozin uGu Cistein
uucC Fenilalanin | UCC Serin UAC Tirozin uGC Cistein
UUA Levcin UCA Serin UAA STOP UGA STOP
uuG Levcin UCG Serin UAG STOP UGG Triptofan
Cuu Levcin CCuU Prolin CAU Histidin CGU Arginin
CcucC Levcin CCC Prolin CAC Histidin CGC Arginin
CUA Levcin CCA Prolin CAA Glicin CGA Arginin
CUG Levcin CCG Prolin CAG Glicin CGG Arginin
AUU Izolevcin ACU Treonin AAU Asparagin AGU Serin
AUC Izolevcin ACC Treonin AAC Asparagin AGC Serin
AUA [zolevcin ACA Treonin AAA Lizin AGA Arginin
AUG Metionin ACG Treonin AAG Lizin AGG Arginin
GUU Valin GCU | Alanin GAU Asparaginska k. | GGU Glicin
GUC | Valin GCC | Alanin GAC Asparaginska k. | GGC Glicin
GUA Valin GCA | Alanin GAA Glutaminska k. GGA Glicin
GUG | Valin GCG | Alanin GAG Glutaminska k. GGG Glicin

(2 tocki)

Gen za distrofin lezi na spolnem kromosomu X. V njem pogosto prihaja do mutacij. NajpogostejSe
mutacije v genu za distrofin so delecije/izpadi eksonov, katerih posledica so razli¢ne oblike misi¢ne

distrofije.

2.5. Koliko razli¢ic gena (alelov) za distrofin ima v svojem genomu Zenska in koliko moski?

(1 tocka)

2.6. Anja je noseca. Ona in njen moz nimata znakov misi¢ne distrofije. V ambulanti za genetsko
diagnostiko je Zelela izvedeti, ali obstaja verjetnost, da je njen, Se nerojeni sin, nosilec mutiranega
gena. Za testiranje se je odlocila, saj ima kljub zdravim starSem brata z misi¢no distrofijo. Genetik
v ambulanti je povedal, da je to odvisno od njenega genotipa. KolikSna je verjetnost, da ima Anja
v genotipu mutirani alel?

(1 tocka)
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2.7. lzraCunaijte, kolikSna je pri Anjinem sinu verjetnost za misi¢no distrofijo, ¢e ima Anja okvarjeni
alel. Krizanje in mozne genotipe otrok prikazite s Punnettovim pravokotnikom. Bodite pozorni na
pravilne oznake alelov.

Punnettov pravokotnik:

(2 tocki)

2.8. V redkih primerih lahko nastanejo mutacije v genu za distrofin v zgodnjih fazah embrionalnega
razvoja. V kateri fazi celicnega cikla in pri katerem procesu nastanejo te mutacije?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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3. Zgradba in delovanje rastlin

3.1. S pomocjo spodnjega kladograma, ki prikazuje razvoj rastlin, ugotovite, kdaj je Zivel zadnji skupni
prednik semenk.

Kritosemenke

V sivo polje ne pisite.

Golosemenke

Praproti

Lisi¢jaki

Mahovi

Jetrenjaki

Zelene alge

400 300 200 100 0

Pred milijoni let

(1 tocka)

3.2. V preglednici so prikazane nekatere lastnosti rastlin, ki jih nekatere od rastlin A, BinC v

preglednici imajo, druge pa ne. Na osnovi navedenih lastnosti ugotovite, katera ¢rka v preglednici
oznacuje mahove in katera semenke.

Prisotnost Obloditev Prisotnost Razvoi
Lastnosti rastlin ksilema plog debele povrhnjice )
. omogoca voda . semena
in floema s kutikulo
Rastlina A + + + -
Rastlina B - + - -
Rastlina C + - + +
Mahove oznacuje
Semenke oznacuje
(1 tocka)

L |
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3.3. S prehodom na kopno so se pri rastlinah razvila prevajalna tkiva, kot sta ksilem in floem. Kaj je
vloga ksilema in floema za kopenske rastline?

(1 tocka)

3.4. Spolno razmnozevanje semenk poteka v cvetovih. S pus€ico oznacite in poimenujte dele cveta
vetrocvetke, ki omogocajo nastanek spolnih celic.

(Vir: http://image.slidesharecdn.com/cfakepathpollination-100618043720-phpapp01/. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

(1 tocka)

3.5. V &em se genski material v jedru spolne celice bistveno razlikuje od genskega materiala v jedru
ostalih celic rastline, ki gradijo korenine, liste in stebla?

(1 tocka)
3.6. Navedite dve znacilnosti cveta vetrocvetke, ki sta vidni na sliki.

(1 tocka)
3.7. OpiSite, kaj omogoca veter rastlinam, ki jim pravimo vetrocvetke.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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3.8. Klju¢na prednost semenk pred ostalimi kopenskimi rastlinami je rezervna hrana v semenu. Kaj je
prednost rastlin, katerih kal¢ek ima na voljo rezervno hrano?

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

3.9. Ko se zacne kalitev, kal€ek intenzivno raste. Pri tem se njegove celice delijo in specializirajo/
diferencirajo. Razlozite, kako lahko iz genetsko enakih celic kalcka med specializacijo nastanejo
po zgradbi razli¢ne celice, ki opravljajo razlicne naloge.

(1 tocka)

3.10. Prvi rastlinski organi, ki se razvijejo po kalitvi, so korenine in zeleni listi. Navedite dve nalogi, ki ju
opravljajo korenine rastlin.

(1 tocka)
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4. Zgradba in delovanje zivali in ¢loveka

Sportniki morajo zaradi telesnega napora posvetiti veliko pozornosti urejeni in pravilni prehrani.

4.1. Pri izbiri Zivil morajo upostevati naCela zdrave prehrane, ki so predstavljena v prehranski piramidi.
Glede na shemo prehranske piramide napiSite vse skupine organskih molekul, ki jih zauZzijejo s
hrano.

(Vir: http://www.zzzs.si/zdravje/zdrava-prehrana.html. Pridobljeno: 12. 2. 2014.)

(1 tocka)

4.2. Zivila, na shemi oznagena s &rko C, vsebujejo $krob in so najpomembnejsi vir energije za
delovanje miSic. RazloZite, zakaj.

(1 tocka)

4.3. Za Sportnike so Se posebej pomembna skupina organskih snovi molekule, ki jih je najvec v Zivilih,
na shemi oznagenih s ¢érko A. V obliki katerih molekul sprejmejo te organske snovi misi¢ne celice
in za kaj jih porabijo?

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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4.4, Kadar Sportniki zauzijejo vecjo koli¢ino molekul iz skupine A, nastane pri presnovi teh molekul
vecja koli¢ina odpadnega produkta, ki ga izlo€ajo ledvice. Kateri je ta odpadni presnovni produkt?

[ LT
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(1 tocka)

4.5. Zivila, na shemi oznagena s &rko B, vsebujejo molekule, ki jih nase telo potrebuje v izredno
majhni koli¢ini, vendar so nujno potrebne za presnovne procese v celicah. Kaj je njihova vloga v
presnovnih procesih v celici?

(1 tocka)
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Legenda:

Krivulja A: glikoliza, pri kateri je vir energije glukoza iz glikogena

Krivulja B: celi€no dihanje, kadar so vir energije mas€obne kisline

Krivulja C: celiéno dihanje, kadar je vir energije glukoza iz krvne plazme ali glikogen

nastane produkt, ki ga miSi¢ne celice ne morejo uporabiti. Kateri je ta produkt?

(1 tocka)
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4.7. Mnogi ljudje se za¢nejo ukvarjati s Sportom zaradi zZelje po izgubi mascobnih oblog. S pomocjo
grafa razlozite, zakaj se v zaCetku Sportne aktivnosti mas¢obe za nastanek ATP in misi¢no delo
porabljajo v manjsi meri kot pri aktivnosti, ki traja vsaj uro in pol.

i ]

(2 tocki)

4.8. Med pocitkom po treningu strokovnjaki priporo¢ajo Sportnikom uZzivanje zivil, ki vsebujejo glukozo.

(1 tocka)

4.9. Nekateri Sportniki Zelijo svoje telesne sposobnosti izboljSati tudi z nedovoljenimi sredstvi, kar
imenujemo doping. Med take snovi spada hormon eritropoetin, ki pospesi tvorbo eritrocitov/rdecih
krvni¢k. Kako to poveca telesno zmogljivost Sportnikov?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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5. Ekologija

Prehranjevalni spleti so v morskem okolju obi€ajno bolj zapleteni kakor na kopnem. Spodnja slika

prikazuje enega od takih spletov.

Kirnje
j ,4

<« Morski psi
0 intjulnj
JajCeca kirnje ’ juinj
— =
— L) "

Zivalski plankton

Rastlinski
plankton

(Vir: https://utmsi.utexas.edu/images/easyblog_images/1402/food-web_Fuiman_Ecology_web.png. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

5.1. Med ¢leni tega spleta so tudi kirnje. Na populacijo kirenj ne vplivajo samo njihovi plenilci, ampak
tudi njihov plen in celo ¢leni na zaetku prehranjevalnega spleta. S pomodjo prikazanega spleta
pojasnite, zakaj na populacijo kirenj vplivajo tudi njihov plen in ostali ¢leni na zacetku
prehranjevalnega spleta.

(1 tocka)

5.2. Na osnovi prikazanega prehranjevalnega spleta ugotovite, s ¢im se hrani morski pes kitovec.

(1 tocka)
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Shema prikazuje prehranjevalni splet.

B

i
Y

\ 4
E <
(Vir: http://www.easynotecards.com/uploads/526/52/. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

5.3. Ali so organizmi, v spletu oznaceni s ¢rko E, avtotrofi ali heterotrofi? Svoj odgovor utemeljite.

(1 tocka)

5.4. Kaj je v prikazanem spletu ekolo$ka vloga organizmov, oznacéenih s &rko E?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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5.5. Na shemi so prikazani prehranjevalni odnosi med morskimi organizmi. V zunanjem krogu so veliki
morski psi, ki se hranijo z manjSimi morskimi psi, razami in skati, prikazanimi v srednjem krogu.
Majhni morski psi, raze in skati pa se hranijo z razli¢nimi vrstami Skoljk, ki so prikazane v
sredi§&u/centru spleta. Cezmeren ulov velikih morskih psov je v zadnjih 35 letih povzrogil
zmanj8anje populacij Skoljk. RazloZite, zakaj.

V sivo polje ne pisite.

Legenda: 1 Veliki morski psi 2 Mali morski psi, raZze in skati 3 Skoljke

(Vir: http://www.nature.com/scientificamerican/journal/v307/n4/images/. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

(2 tocki)

L |
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Slika prikazuje pet znacilnih vrst ptic, ki Zivijo v habitatih ob morskih obalah ali ob izlivih rek v morije.

Plamenec Raca Sabljarica Skoljkarica DezZevnik

(Vir: http://legacy.hopkinsville.kctcs.edu/instructors/Jason-Arnold/VLI/. Pridobljeno: 4. 5. 2016.)

5.6. Ceprav prikazane vrste ptic Zivijo v istem biotopu, med vrstami ni tekmovalnega
odnosa/kompeticije. Pojasnite, zakaj ne.

(1 tocka)

5.7. Plamenci so znani po oranzno obarvanem perju, kar je posledica prehranjevanja s hrano, ki
vsebuje eno od fotosintetskih barvil karoten. Plamenci se ve€inoma hranijo z razli¢nimi rakci, Ki jih
precejajo iz slanice. S ¢im se hranijo rakci, da vsebujejo karoten, ki pride s prehranjevalno verigo
v plamence?

(1 tocka)

5.8. Vse prikazane ptice na sliki so selivke. Na severni polobli se jeseni selijo na jug, spomladi pa
vraCajo na sever. Navedite dva razloga za jesensko selitev ptic.

(1 tocka)

5.9. Pradomovina plamencev so plitva jezera v Andih. V njih se koncentracija soli v vodi skozi leto
zelo spreminja, saj je ob dezZevju koncentracija soli manjSa, v suSnem obdobju pa vecja.
Plamenci imajo v nosni votlini Zleze, ki jim omogocajo izlo€anje odvecne soli, ki jo zauZijejo
skupaj z rakci. Kako je razvoj solnih Zlez v nosni votlini vplival na spremembo toleran¢nega
obmocja plamencev za koli¢ino soli v hrani?

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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DEL B
6. Encimi

Pri presnovnih procesih v celicah se sproS¢a kot stranski produkt strupeni vodikov peroksid/H,O,, ki
ga v celicah sproti razgrajuje encim katalaza. Katalaza razgradi H,O, na vodo in kisik, kot je prikazano
v naslednji enacbi.

2H202 — 2H20 + 02

Dijaki so opravili poskuse, v katerih so ugotavljali vsebnost katalaze v razli¢nih tkivih rastlin in Zivali ter
preucevali, kaj vpliva na delovanje tega encima. Hitrost encimskih reakcij so merili kvalitativno na
osnovi spro$Cenega kisika. Kisik se je spros¢al v mehurckih, ki so v epruvetah povzro€ali nastanek
pene, katere koli€ina in obstojnost sta bili odvisni od hitrosti reakcije. Dijaki so izdelali lestvico, po
kateri so ocenili hitrost reakcije po stopnjah od 0 do 5, kot je prikazano v preglednici 1. Lestvico ocen
hitrosti so uporabili v nadaljnjih poskusih.

Preglednica 1

Opis Stopnja reakcije
ni reakcije

zelo poCasna reakcija
pocasna reakcija
zmerno hitra reakcija
hitra reakcija

zelo hitra reakcija

AWM=~ O

Poskus 1

V pet epruvet so nalili po 5 ml H,O, in vanje dodali po 1 g tezke koS¢ke krompirja, Cebule, svezih jeter
in prekuhanih jeter, kot je prikazano v preglednici 2. Na osnovi lestvice iz preglednice 1 so ocenili
hitrost reakcij v vseh epruvetah in rezultate predstavili v preglednici 2.

Preglednica 2

St. epruvete | Dodani material Stopnja reakcije
1 5 ml H,O, 0
2 5 ml H,O, + 1 g krompirja 2
3 5 ml H,O, + 1 g sveZih jeter 5
4 5 ml H,O, + 1 g prekuhanih jeter 0
5 5 ml H,O, + 1 g Cebule 3

6.1. V kateri od epruvet je potekal kontrolni poskus? Kaj so z njim ugotavljali?

(1 tocka)
6.2. Katere dodane snovi so v opisanih reakcijah substrat in katere vir encima?
Substrat:
Vir encima:
(1 tocka)

L |
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6.3. Na osnovi rezultatov napiSite, katera v poskusu dodana snov je vsebovala najvec in katera
najmanj encima katalaze.

(1 tocka)

6.4. Primerjajte rezultate poskusa s svezimi jetri in s prekuhanimi jetri. RazloZite, zakaj je bil rezultat
poskusa, v katerem so uporabili prekuhana jetra, drugacen od tistega s svezimi jetri.

(2 tocki)

Poskus 2

V naslednjem poskusu so ugotavljali, kako na hitrost reakcije vpliva temperatura. V sedem epruvet so
nalili po 5 ml H,O, razli¢ne temperature. Nato so v epruvete dodali po 1 g teZzak kos¢ek krompirja
enake temperature kot H,O, v epruveti. Rezultate poskusa prikazuje preglednica 3.

Preglednica 3

St. epruvete Temperatura H,0, in kos¢ka krompirja v °C Ocenjena hitrost reakcije
1 0 0
2 10 1
3 20 2
4 30 4
5 40 5
6 50 2
7 60 0

6.5. NariSite graf, ki bo prikazoval ocenjene hitrosti reakcij pri razli€nih temperaturah.

A

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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6.6. Kaj je vzrok, da je potekla reakcija pri temperaturi 30 °C hitreje kot pri temperaturi 10 °C?

Poskus 3

(1 tocka)

V epruveto A so nalili 5 ml H,O; in dodali 1 g sveZih jeter. PoCakali so, da je plin kisik prenehal izhajati
(reakcija je potekla do konca). Nato so polovico preostale tekocine in polovico uporabljenega kos¢ka

jeter dali v epruveto B. V epruveto A so dodali Se 5 ml sveZzega H,0,, v epruveto B pa Se 1 g svezih
jeter. Vsebini epruvet prikazuje preglednica 4.

Preglednica 4
Epruveta Vsebina epruvete
A ze uporabljen H,O, + Ze uporabljena jetra + 5 ml svezega H,O,
B Ze uporabljen H,O, + Ze uporabljena jetra + 1 g svezih jeter

6.7. Ali bo reakcija v epruvetah A in B potekla? Razlozite, zakaj reakcija potece ali ne potece.

Epruveta

Reakcija poteCe (DA/NE)

Utemeljitev

(2 tocki)
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7. Transport vode v rastlini

=

Dijaki so v skupinah A, B in C preuc€evali vpliv rastlinskih organov na porabo vode v rastlinah fiZola.
Skupina A je v poskusu uporabila 3 rastline fizola, ki so jim odstranili razli€ne rastlinske organe in jih
nato postavili v epruvete. V vsako epruveto so nalili 20 ml vode. Nato so odprtine epruvet prekrili z
aluminijevo folijo. Poskus skupine A je prikazan na sliki in v preglednici 1. Po 48 urah so izmerili
koli¢ino vode v epruvetah in rezultate zapisali v preglednico 2.

Preglednica 1: Opis poskusa skupine A

Oznaka epruvete

Vsebina epruvete

1

epruveta brez rastline

fizolova rastlina z vsemi vegetativnimi organi (steblo, list, korenina)

fizolova rastlina s steblom in koreninami

2
3
4

fizolova rastlina s steblom in listi

Preglednica 2: Rezultati poskusa skupine A

1

0 S, eyt

\J
4

Oznaka | Vsebina epruvete ZaCetna koli¢ina | Konéna koli€ina Razlika
epruvete vode v m| vode v ml v mi
1 epruveta brez rastline 20 19
fizolova rastlina z vsemi
2 vegetativnimi organi (steblo, list, 20 12
korenina)
3 f|zoI0\_/a ragtllna s steblom in 20 18
koreninami
4 fizolova rastlina s steblom in listi 20 14

V sivo polje ne pisite.
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Katera epruveta je predstavljala kontrolni poskus in kaj so z njim preverjali?

(1 tocka)

IzraCunaijte razliko med zacetno in kon¢no koli¢ino vode v ml za posamezno epruveto. Rezultate
vpiSite v preglednico 2, v stolpec »Razlika v ml«.

(1 tocka)

NariSite stolp&ni diagram, ki bo prikazoval izraunane razlike v koli€ini vode v posameznih
epruvetah.

(2 tocki)
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7.4. Na osnovi rezultatov izvedenega poskusa so dijaki skupine A zaklju€ili, da imajo na porabo vode
v rastlinah najvedji vpliv listi. Katera epruveta v poskusu skupine A to potrjuje? Utemeljite svoj
odgovor.

M1 7 2 4 2 1 2 2 2 4

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

7.5. Dijaki skupin B in C so poskus izvedli drugace. Izvedba poskusa je prikazana v preglednici 3.

Preglednica 3: Opis poskusa skupine B in skupine C

Oznaka epruvete Vsebina epruvete

1 epruveta brez rastline

fizolova rastlina z vsemi vegetativnimi organi (steblo, list, korenina)

fizolova rastlina s steblom in koreninami

fizolova rastlina s steblom in listi

A~ W|N

steblo fizolove rastline

RazlozZite, kaj so preverjali s poskusom v epruveti 5.

&

\J
4

(

o

3

(1 tocka)
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Med primerjavo rezultatov vseh treh skupin so izstopali rezultati dijakov skupine C. Njihovi rezultati so

prikazani v preglednici 4.

Preglednica 4: Rezultati poskusa skupine C

Oznaka . Zacdetna koli¢ina Konéna koli¢ina Razlika
Vsebina epruvete
epruvete vode v m| vode v ml v ml
1 epruveta brez rastline 20 19 1
fizolova rastlina z vsemi
2 vegetativnimi organi (steblo, list, 20 22 -2
korenina)
3 f|zoI0\_/a ragtllna s steblom in 20 17 3
koreninami
4 fizolova rastlina s steblom in listi 20 15 5
5 steblo fizolove rastline 20 18 2

7.6. Dijaki skupine C so v epruveti 2 namesto vode uporabili 15 % raztopino saharoze. Kako je to
vplivalo na koli¢ino vode v epruveti 2? Razlozite, zakaj.

(2 tocki)

OBRNITE LIST.

|



2 2 2 6

7 2 4 2

1 1

7.7. Dijaki so po kon¢anem poskusu opazovali Se spodnjo povrhnijico lista z listnimi rezami. Slika, ki
so jo videli pri najvedji povecavi, je prikazana spodaj. Premer vidnega polja mikroskopa je pri
150-kratni povecavi 1 mm. Za opazovanije so uporabili okular s 15-kratno povec¢avo in objektiv s
40-kratno povecavo. IzraCunajte premer vidnega polja pri uporabljeni pove€avi v um.

Premer vidnega polja pri uporabljeni povec¢avi v um:

(1 tocka)

7.8. lIzraCunaijte velikost oznacene listne reze (A) v um.

Velikost listne reze:

(1 tocka)

v

V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



